COURSE EXIT SURVEY: Analysis Report
Academic Session: 2021-2022

Department: Human Development & Family Empowerment Program: B.A (Prog)
Course Title - Principles of Child Development (DSC) Course Code - 62201107 Semester - |

1. This course provided me the ability to get familiarized with the concept of child development as
a field of study

38 responses

® 5 - Strongly Agree
® 4 - Agree

@ 3 - Neutral

® 2 - Disagree

@ 1 - Strongly Disagree

2. This course helped me to develop an understanding of the various stages of child development

beginning with prenatal, neonate and infant development.
38 responses

® 5 - Strongly Agree
® 4 - Agree

@ 3 - Neutral

® 4 - Disagree

@ 1 - Strongly Disagree




3. This course helped me to learn about the basics of techniques of data collection.

38 responses

@ 5 - Strongly Agree
@® 4 Agree

@ 3 - Neutral

@ 2 - Disagree

@ 1 - Strongly Disagree

4. This course helped to understand the scope and utility (importance) of this course.
38 responses

@ 5 - Strongly agree

® 4-Agree

@ 3- Neutral

@ 2 - Disagree

@ 1 - Strongly Disagree

5. This course helped to understand the multidisciplinary nature of this course (linkage with other

subjects).
38 responses

® 5 - Strongly Agree
® 4 - Agree

@ 3 - Neutral

® 2 - Disagree

@ 1 - Strongly Disagree




6. Percentage of classes attended:
38 responses

@ Less than 50%
@ 50% to 67%
67% and above

OBSERVATIONS:
From the given responses, it is observed that around 97% of students strongly agreed and agreed

that they got familiarized with the concept of child development as a field of study and its
various stages. The majority of the students understood the scope and importance of this course,
its multidisciplinary nature and learned about the basic techniques of data collection.

It was also observed that students were interested in this course as 68.4% of the students had

more than 67% (and above) of attendance.

ACTION TO BE TAKEN REPORT:
For the very few responses, topics will be covered in the remedial classes using innovative

teaching learning methods (quiz, mock tests). The classes will be made more interesting and
engaging (Audio-visual aids, group discussions and so on) in order to enhance attendance of the

class.



COURSE EXIT SURVEY: Analysis Report
Academic Session: 2021-2022

Department: Human Development & Family Empowerment Program: B.A(Prog)
Course Title - Introduction to Guidance and Counselling (SEC) Course Code -
62203408 Semester - IV

1. This course helped me to develop an understanding of meaning, need and principles of

guidance.
46 responses

@ 5 - Strongly agree

® 4-Agree

@ 3 - Neutral

@® 2 - Disagree

@ 1 - Strongly Disagree

2. This course helped me to develop an understanding about principles and types of counselling.
46 responses

@ 5 - Strongly agree

@ 4-Agree

@ 3 - Neutral

@ 2 - Disagree

@ 1 - Strongly Disagree




3. This course helped me to get acquainted with process and techniques of counselling.
46 responses

@ 5 - Strongly agree

@ 4 - Agree

@ 3 - Neutral

@ 2 - Disagree

@ 1 - Strongly Disagree

4. This course helped me to understand various types of ‘therapies’ in counselling.
46 responses

@ 5 - Strongly agree

@ 4 - Agree

@ 3 - Neutral

@ 2 - Disagree

@ 1 - Strongly Disagree

5. This course helped me to break the myths and misconceptions related to counselling and
therapy.

46 responses

@ 5 - Strongly agree

® 4-Agree

) 3 - Neutral

® 2 - Disagree

@ 1 - Strongly Disagree




6. Percentage of classes attended:
46 responses

@ Less than 50%
® 50% to 67%
67% and above

OBSERVATIONS:

From the given responses, it is observed that around 95-97% of students strongly agreed and
agreed that this course helped them to develop an understanding about the meaning, need and the
principles of guidance and counselling. Most of the students agreed that this course helped them
to break the myths and misconceptions related to counselling and therapy. The majority of the
students were able to understand the process and techniques of counselling and various therapies.
It was also observed that 43.5% of the students had more than 67% (and above) attendance.

ACTION TO BE TAKEN REPORT:

For a few responses received - topics will be covered in remedial classes. The classes will be
made more interesting and engaging using various innovative methods (quiz, audio visual aids,
group presentations, games, mock tests) in order to ensure higher attendance.



COURSE EXIT SURVEY: Analysis Report
Academic Session: 2021-2022

Department: Human Development & Family Empowerment Program: B.A(Prog)
Course Title - PRINCIPLES AND PERSPECTIVES ON EARLY CHILDHOOD CARE AND
EDUCATION (DSC)

Course Code - 62204421 Semester - IV

1. This course sensitized me on the need and significance of focusing on ECCE.
28 responses

@ 5 - Strongly agree
@ 4-Agree

@ 3 - Neutral

@ 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree

2. This course helped me to understand the policy perspectives of ECCE in India.
28 responses

@ 5 - Strongly agree
46.4% @ 4-Agree

@ 3 - Neutral

@ 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree

¢



3. This course helped me to recognize the role of community in order to involve and encourage

community participation.
28 responses

@ 5 - Strongly agree
® 4-Agree

@ 3 - Neutral

® 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree

4. This course helped me to get equipped with knowledge of research, development and
evaluation in ECCE.

28 responses

@ 5 - Strongly agree
® 4 - Agree

@ 3 - Neutral

® 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree

5. This course helped me to develop skills to make low-cost Teaching-Learning Material (TLM) and
apply the principles of ECCE in a child care setting.

28 responses

@ 5 - Strongly agree
® 4-Agree

@ 3 - Neutral

® 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree




6. Percentage of classes attended:
28 responses

@ Less than 50%
® 50% to 67%
67% and above

OBSERVATIONS:

From the given responses, it is observed that around 95-97% of students strongly agreed and
agreed that they got an understanding about the need and significance of focusing on Early
Childhood Care and Education (ECCE), policy perspective of ECCE in India. Most of the
students recognized the role of community participation. The majority of students gained
knowledge of research, and evaluation in ECCE, developed skills to make low cost teaching
learning material and learned to apply the principles of ECCE in a child care setting.

It was also observed that students were interested in this course as 71.4% of the students had
more than 67% (and above) attendance.

ACTION TO BE TAKEN REPORT:

For a few responses received - topics will be covered in remedial classes. The classes will be
made more interesting and engaging using various innovative methods (quiz, audio visual aids,
group presentations, games, mock tests) in order to ensure higher attendance.



COURSE EXIT SURVEY: Analysis Report
Academic Session: 2021-2022

Department: Human Development & Family Empowerment Program: B.A(Prog)
Course Title - LIFE SKILLS EDUCATION (SEC) Course Code - 62203303 Semester - 111

1. This course helped me to understand meaning and concept of life skills and enhance the existing

skills.
38 responses

@ 5 - Strongly Agree

® 4-Agree

@ 3 - Neutral

@® 2 - Disagree

@ 1 - Strongly Disagree

2. This course helped me to develop knowledge, understanding and skills in the management of
issues related to personal growth and development.

38 responses
@ 5 - Strongly Agree
44.7% ® 4 - Agree
@ 3 - Neutral
® 2 - Disagree
‘ @ 1 - Strongly Disagree




3. This course helped me to gain knowledge and understanding in order to make informed health

and lifestyle decisions.
38 responses

@ 5 - Strongly Agree

® 4-Agree

) 3 - Neutral

® 2 - Disagree

@ 1 - Strongly Disagree

4. This course helped me to develop skills, and responsible values and attitudes that enhance the
quality of interpersonal relationships.

38 responses

@ 5 - Strongly Agree
® 4 - Agree

@ 3 - Neutral

® 2 - Disagree

@ 1 - Strongly Disagree

5. This course helped me to be a productive and useful citizen of the country.

38 responses

@ 5 - Strongly Agree
@ 4 - Agree

@ 3 - Neutral

@ 2 - Disagree

@ 1 - Strongly Disagree




6. Percentage of classes attended:
38 responses

@ Less than 50%
® 50% to 67%
67% and above

OBSERVATIONS:

From the given responses, it is observed that around 95-97% of students strongly agreed and
agreed that they got an understanding about the concept of life skills, developed knowledge and
skills in management of issues related to personal growth and development. The majority of the
students gained knowledge which in long run will help them to lead a healthy lifestyle, enhance
the quality of their life and make them a product citizen of the country.

It was also observed that students were interested in this course as 63.2% of the students had
more than 67% (and above) attendance.

ACTION TO BE TAKEN REPORT:

For a few responses received - topics will be covered in remedial classes. The classes will be
made more interesting and engaging using various innovative methods (quiz, audio visual aids,
group presentations, games, mock tests) in order to ensure higher attendance.



COURSE EXIT SURVEY': Analysis Report
Academic Session: 2021-2022

Department: Human Development & Family Empowerment Program: B.A(Prog)
Course Title - Empowerment of Women and Children (DSC) Course Code — 62204314
Semester - 111

1. This course helped me to be aware with the situation of women and children in the country.
28 responses

@ 5 - Strongly agree
@ 4-Agree

@ 3 - Neutral

@ 4 - Disagree

@ 5 - Strongly disagree

2. This course helped me to acquire knowledge and skills to work with women and children.
28 responses

@ 5 - Strongly agree
@ 4-Agree
@ 3 - Neutral

/ @ 4 - Disagree
A @ 5 - Strongly disagree




3. This course helped me to evoke competencies in the area of empowerment through knowledge

of various programmes and policies.
28 responses

@ 5 - Strongly agree
® 4-Agree

) 3 - Neutral

® 4 - Disagree

@ 5 - Strongly disagree

4. This course helped me to develop an understanding of maternal health and education in order
to work with community.

28 responses

@ 5 - Strongly agree
28.6% ® 4 - Agree

@ 3 - Neutral

® 4 - Disagree

A @ 5 - Strongly disagree




5. This course helped me to enhance research related skills and scientific temperament through

experiential learning (learning through experience).
28 responses

@ 5 - Strongly agree
® 4-Agree

) 3 - Neutral

® 4 - Disagree

@ 5 - Strongly disagree

6. Percentage of classes attended:
28 responses

@ Less than 50%
® 50% to 67%
@ 67% and above

OBSERVATIONS:

From the given responses, it is observed that around 85-90% of students strongly agreed and
agreed that they got an understanding about the situation of women and children in the country,
and acquired the knowledge and skills to work with them. The majority of the students were able
to enhance research related skills and scientific temperament through this course.

It was also observed that students were interested in this course as 82.1% of the students had
more than 67% (and above) attendance.

ACTION TO BE TAKEN REPORT:

For the moderate responses received - topics will be covered in remedial classes/ tutorials using
various innovative methods (quiz, audio visual aids, group presentations, internships).The classes
will be made more interesting and engaging in order to enhance attendance in class.



COURSE EXIT SURVEY: Analysis Report
Academic Session: 2021-2022

Department: Human Development & Family Empowerment Program: B.A (Prog)
Course Title - ADOLESCENT DEVELOPMENT AND CHALLENGES (SEC)
Course Code - 62203924  Semester - VI

1. This course helped me to understand the process of development in the stage of adolescence.
39 responses

@ 5 - Strongly agree
@ 4-Agree

@ 3 - Neutral

@ 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree

2. This course helped me to learn about the important psychological and physiological changes
happening during adolescence.

39 responses

@ 5 - Strongly agree
® 4 - Agree

@ 3 - Neutral

® 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree




3. This course helped me to understand the problems and opportunities of this stage.

39 responses

@ 5 - Strongly agree
@ 4 - Agree

@ 3 - Neutral

@ 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree

4. This course helped me to understand the inherent challenges and contemporary issues in

adolescent development.
39 responses

@ 5 - Strongly agree
® 4-Agree

@ 3 - Neutral

® 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree




5. This course helped me to learn about the transition phase of adolescence and understand the
strengths of this stage.

39 responses

@ 5 - Strongly agree
® 4-Agree
3 - Neutral
® 2 - Disagree
@ 1 - Strongly disagree

6. Percentage of classes attended:
39 responses

@® Less than 50%
® 50% to 67%
©) 67% and above

OBSERVATIONS:

From the given responses, it is observed that around 92-97% of students strongly agreed and
agreed that they got an understanding about the process of development in the stage of
adolescence, learned about the important psychological and physiological changes happening in
the stage along with the opportunities and problems of the stage. The majority of the students
understood the contemporary issues in adolescent development and the strengths of this stage.

It was also observed that 66.7% of the students had more than 67% (and above) attendance.

ACTION TO BE TAKEN REPORT:

For a few responses received - topics will be covered in remedial classes. The classes will be
made more interesting and engaging using various innovative methods (quiz, audio visual aids,
group presentations, games, mock tests and so on) in order to ensure higher attendance.



COURSE EXIT SURVEY: Analysis Report
Academic Session: 2021-2022

Department: Human Development & Family Empowerment Program: B.A(Prog)
Course Title - CHILDREN WITH SPECIAL NEEDS (DSE)
Course Code - 62207917 Semester - VI

1. This course helped me to be sensitized to the needs and challenges of children with disabilities.

26 responses

@ 5 - Strongly agree
@ 4 - Agree

@ 3 - Neutral

@ 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree

2. This course helped me to understand the importance of identification, assessment and early
intervention.

26 responses

@ 5 - Strongly agree
® 4-Agree

@ 3 - Neutral

@® 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree




3. This course enabled me to appreciate the diverse educational arrangements such as special,
integrated and inclusive education.

26 responses

@ 5 - Strongly agree
® 4-Agree

) 3 - Neutral

® 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree

4. This course spreads the awareness on the wide scope of the field of special education in higher
studies.

26 responses

@ 5 - Strongly agree
® 4 - Agree

@ 3 - Neutral

® 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree

5. This course helped me to acquire basic skills in dealing with children with disability through
scientific method of researching in the area of disability.

26 responses

@ 5 - Strongly agree
® 4-Agree

) 3 - Neutral

® 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree




6. Percentage of classes attended:
26 responses

@ Less than 50%
® 50% to 67%
67% and above

OBSERVATIONS:

From the given responses, it is observed that around 92-96% of students strongly agreed and
agreed that they got an understanding about the needs and challenges of children with
disabilities, the importance of identification, assessment and early invention. From the majority
of responses received it shows that this course helped them to acquire basic skills in dealing with
children with disability through scientific method of researching in the area of disability.

It was also observed that students were interested in this course as 80.8% of the students had
more than 67% (and above) attendance.

ACTION TO BE TAKEN REPORT:

For a few responses received - topics will be covered in remedial classes. The classes will be
made more interesting and engaging using various innovative methods (quiz, audio visual aids,
group presentations, games, mock tests) in order to ensure higher attendance.



COURSE EXIT SURVEY: Analysis Report
Academic Session: 2021-2022

Department: Human Development & Family Empowerment Program: B.A(Prog)
Course Title - PARENT AND COMMUNITY EDUCATION (SEC)
Course Code - 62203904  Semester - V

1. This course helped me to understand parenthood and its impact on child development.
27 responses

@ 5 - Strongly agree
@ 4-Agree

@ 3 - Neutral

@ 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree

2. This course helped me to learn about different parenting styles and types of families.
27 responses

@ 5 - Strongly agree
@ 4-Agree

@ 3 - Neutral

@ 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree




3. This course helped me to understand the importance of community education.
27 responses

@ 5 - Strongly agree
@ 4 - Agree

@ 3 - Neutral

@ 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree

®

4. This course helped me to become aware of the resources in the community.
27 responses

@ 5 - Strongly agree
@ 4 - Agree

@ 3 - Neutral

@ 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree

5. This course helped me to understand the importance of community participation and

involvement for the holistic development of the child.
27 responses

@ 5 - Strongly agree
® 4-Agree

) 3 - Neutral

® 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree




6. Percentage of classes attended:
27 responses

@ Less than 50%
® 50% to 67%
67% and above

OBSERVATIONS:

From the given responses, it is observed that around 92-96% of students strongly agreed and
agreed that they got an understanding about parenthood and its impact on child development,
parenting styles and the importance of community education. The majority of students became
aware of the resources in the community and understood the importance of community
participation and involvement for the holistic development of the child.

It was also observed that students were interested in this course as 88.9% of the students had
more than 67% (and above) attendance.

ACTION TO BE TAKEN REPORT:
For a few responses received - topics will be covered in remedial classes. The classes will be
made more interesting and engaging in order to ensure higher attendance.



COURSE EXIT SURVEY: Analysis Report
Academic Session: 2021-2022

Department: Human Development & Family Empowerment Program: B.A(Prog)
Course Title - CHILD RIGHTS AND GENDER EMPOWERMENT (DSE)
Course Code - 62207908 Semester: V

1. This course helped me to be aware and acquire knowledge about child rights in India.
25 responses

@ 5 - Strongly agree
@ 4-Agree

@ 3 - Neutral

@ 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree

2. This course helped me to be sensitized to various dimensions of challenges faced by children.
25 responses

@ 5 - Strongly agree
@ 4-Agree

@ 3 - Neutral

@ 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree




3. This course helped me to understand the concept of gender sensitization, gender stereotype

and patriarchy in the Indian context.
25 responses

@ 5 - Strongly agree
® 4-Agree

) 3 - Neutral

® 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree

4. This course helped me to be aware of the organizations, institutions and services for

disadvantaged children
25 responses

@ 5 - Strongly agree
® 4 - Agree

@ 3 - Neutral

® 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree

5. This course helped me to develop critical thinking in the field of gender-roles and stereotypes.

25 responses

@ 5 - Strongly agree
@ 4 - Agree

@ 3 - Neutral

@ 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree




6. This course gave me an opportunity for data collection and helped me in understanding the

coping mechanisms of a child in difficult circumstances.
25 responses

@ 5 - Strongly agree
® 4-Agree

@ 3 - Neutral

® 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree

7. This course enabled me to understand contemporary gender issues.
25 responses

@ 5 - Strongly agree
® 4 - Agree

@ 3 - Neutral

@ 2 - Disagree

@ 1 - Strongly disagree

8. Percentage of classes attended:
25 responses

@ Less than 50%
® 50% to 67%
@ 67% and above




OBSERVATIONS:

From the given responses, it is observed that around 92-96% of students strongly agreed and
agreed that this course helped them to acquire knowledge about child rights in India, sensitized
about various dimensions of challenges faced by children. Most of the students understood the
concept of gender sensitization, gender stereotype and patriarchy in Indian context. A majority of
students developed critical thinking in the field of gender roles and stereotypes.

It was also observed that students were interested in this course as 92% of the students had more
than 67% (and above) attendance.

ACTION TO BE TAKEN REPORT:

For a few responses received - topics will be covered in remedial classes using various
innovative methods (quiz, audio-visual aids, group presentations, mock tests and so on). The
classes will be made more interesting and engaging in order to ensure higher attendance.



